

# REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII“, asociațiune de institute financiare ea însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

*Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-înj.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coryneana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-înj.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceajărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Cornăreva), Murășiana, Murășianul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiăna, Olteana, Oraviciăna, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Iva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Șoimul (Vașcău), Sebeșana (Sebeșul săs.), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercățana, Silvania, Speranța (Hosman), Steaua, Șoimul (Uioara), Târnavăana, Țibleșana, Timișana Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sânmartin), Vulturul, (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile*

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—

Redactor responsabil:  
**CONSTANȚIN POPP.**

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

## Bilanțul „Albinei“.

Desigur, că, nicidecum, în trecutul de 44 de ani al «Albinei», bilanțul acestui institut nu a fost așteptat din partea cercurilor financiare și a publicului mare, cu interes atât de viu, ca în anul curent. Interesul acesta potențat, față de primul nostru institut financiar, este prea firesc și explicabil. Bilanțul pe 1915 avea doar să reoglindeze situația acestui institut după un al doilea an complet de războiu și să prezinte, celor interesați, rezultatele unui an, și în alte privințe, excepțional în viața «Albinei».

Bilanțul așteptat se publică în numărul nostru prezent. Cifrele, ce le prezintă, atât în totalitate, cât și la singuraticile sale poziții, active și pasive, confirmă întru toate, ceea ce am semnalat în numărul nostru precedent, că bilanțul pe 1915 al celui mai vechiu institut de bani al nostru, este, sub toate raporturile, deplin mulțămitor, după cum desigur vor satisface pe toți oamenii nepreocupați și rezultatele ajunse în anul expirat.

Relevăm din acest bilanț în deosebi două note distinctive, ce ne prezintă cifrele lui, dela prima ochire: licuiditatea și soliditatea. În adevăr activele, la moment realizabile ale «Albinei», și anume: Bani gata, Bonurile în Giro și la «Cassa de păstrare postală», apoi Efectele și Interesele de efecte, ating la finele anului 1915 considerabila sumă de rotund K 4.300,000.—, ceea ce reprezintă circa 17% ale Depozitelor spre fructificare, de peste K 25.600,000.— dela 31 Decembrie 1915. Mai adăugând la suma de

K 4.300,000.— și cifra de peste K 19.600,000.— a Escontului și a Cambiilor cu acop. hipot., cari asemenea se consideră de obște și și sunt valori active, ușor realizabile, ajungem la concluzia, că sub raportul licuidității, a mobilității activelor, bilanțul «Albinei» se prezintă în condiții cât se poate de favorabile, cum puține institute similare din țară vor putea arăta. La acelaș rezultat favorabil vom ajunge analizând bilanțul «Albinei» sub raportul solidității lui. Aceasta și află expresiune în deosebi în cifra extraordinar de redusă a Intereselor transitoare restante, cifra cărora este prezentată în bilanțul, ce ne preocupă, abia cu suma de K 144,600.—. Considerând vechimea «Albinei» și stocul ei de pretensiuni, de tot soiul, de aproape K 40.000,000.— — cifra neobicinuit de redusă a intereselor restante, arătate în bilanțul ei de războiu, ne tradează existența unor rezerve latente extraordinar de mari, cari se pot evalua la suma de peste 1/2 milion Coroane și dovedesc deosebita rigurozitate cu care s'a procedat în trecut, ca și în prezent, la compunerea bilanțului.

Aceste premise să cercetăm cum se prezintă singuraticile poziții ale bilanțului «Albinei» pro 1915 în comparație cu 1914.

Fenomenul general al reducerii activelor, ce se invederează din bilanțurile ultime ale tuturor institutelor de bani din țară, îl prezintă, firește și bilanțul «Albinei». Reducerea este, față de finele anului 1914, de circa K 7.3 mil. Cauzele sunt aceleaș: replătirea împrumuturilor și lipsa parțială de afaceri nouă. Contingentul cel mai mare l-a dat Escontul și Creditele

cambiale cu acoperire ipotecară, cari, împreună, s'au redus față de 1914 cu circa K 9·2 mil., pe când replătirile la ramul Imprumuturilor ipotecare sunt de K 800.000.—. Cu toate aceste reduceri însemnate, cele dintâiu prezintă la finele lui 1915 starea de K 19.664,767.—, iar Imprum. ipotecare starea K 11.708,636.—.

Față cu reducerile de mai sus înregistrează creșteri pozițiile: Cont-Curent de rotund K 2.100,000.—; urcându-se la aproape K 7 mil., Realitățile proprii de K 140,000, crescând poziția aceasta la K 1.289,793, în fine stocul de Efecte publice de rotund K 300,000 cifrându-se la finele anului cu K 3.688,516. Suma aceasta, după informațiile ce avem s'a mai augmentat în ultimele 3 luni în mod considerabil, în vederea preparativilor, ce se fac din partea conducerii institutului, în scop de a crea, încă în cursul anului curent, garanțiile prescrise de lege pentru scutirea de impozite a emisiunilor proprii de scrisuri fonciare.

Dintre pozițiile pasive ale bilanțului sunt de remarcat: Fondurile de rezervă, incluziv Fondul de garanție al scrisurilor fonciare, cari prezintă, cu finele lui Decembrie 1915, starea de K 1.761,589 și sunt în creștere, față de anul precedent, cu rotund K 100,000. Impunătoare este în special cifra Depozitelor spre fructificare dela finele anului 1915, de K 25 mil. 605,808, cifră, care cu creșterea sa de K 3.200.000, față de 1914, este dovada cea mai eclatantă, că încrederea binemeritată de care s'a bucurat în tot trecutul lui primul nostru institut financiar la publicul mare continuă a se potența an de an în măsură tot mai mare și că această încredere nu a putut fi clătinată nici chiar de vremurile excepționale, prin care trecem.

De remarcat mai este, că din ultimul bilanț al «Albinei» lipsește cu desăvârșire Reescontul, poziție, ce la finele anului 1914 se cifră cu aproape K 8 milioane. Este un caz cu puțină precedentă pân' acum în istoria acestui institut și o urmare a abundenței generale de numărar.

Interesele transitoare anticipate prezintă starea de K 143,651, și sunt în reducere față de 1914 cu rotund K 116,000, o consecvență naturală și aceasta a reducerii extraordinare a activelor prin replătirea totală a împrumuturilor.

Venitul de interese s'a mișcat în cursul anului 1915 cam în cadrele celor din anul precedent; se cifrează cu K 2.743,626 iar totalul venitului brut se urcă la K 2.794,339, arătând față de 1914 o reducere de circa K 60,000. Cheltuielile, cari la Regii prezintă, față de anul 1914, o reducere de circa K 76,000, au fost în anul 1915 de K 2.323,225, rezultând ca profit

net suma de K 471,114 (în 1914 K 458,200), care corăspunde unei rentabilități de peste 8% a capitalului social de K 6 mil.

Cu astfel de cifre reale și cu un astfel de profit net solid, dedus după cele mai solide principii, se prezintă acționarilor și celorlalți interesați bilanțul de războiu al «Albinei». Ele sunt, împreună cu reformele organizatorice, la a cărora înfăptuire tocmai se lucrează cu zor din partea direcțiunii institutului, chezașiile cele mai sigure ale continuității în dezvoltarea prosperă din viitor a primului nostru așezământ financiar.

## „Banca generală de asigurare“

### — Încheierile anuale. —

În numărul de față al „Revistei Economice“ publicăm încheierile anuale, bilanțul general și consemnarea veniturilor și cheltuielilor dela banca noastră de asigurare.

Considerând, că această bancă este singura instituțiune românească de acest fel și că din cauza aceasta prezintă un interes general și considerând că încheierile conturilor ei — în urma tehnicii speciale a afacerilor de asigurare — sunt mai complicate, credem că e de datorința noastră să ne oprim asupra lor, să le analizăm și explicăm, ca să fie înțelese în cercuri cât mai largi.

Afacerile băncii noastre de asigurare — înțelegem incasso de premii — în anul trecut s'a redus intrucâtva. Nici o instituțiune financiară nu a suferit atâta din cauza războiului în ce privește afacerile sale, ca tocmai banca de asigurare. Aproape toate organele ei de acviziție: agenți voiajori și comunali sunt sub arme și astfel i-a lipsit cele mai firești mijloace în scopul acvirării de afaceri nouă. Cu toate acestea reducerea de afaceri de cari amintim e relativ mică și nu alterează întru nimic rezultatul bilanțului. Peste tot s'a redus incasso la asigurările contra incendiului cu K 9,157·06, iar cele asupra vieții cu K 24,336·29. Afacerile de asigurări contra furtului prin efracție însă arată o modestă urcare la incasso de K 2,155·96. Incasso total de premii la banca noastră de asigurare a fost în anul trecut de K 329,756·69.

Incassarea premiilor a decurs normal, ba chiar mai bine ca în trecut, așa că **capitalurile disponibile** ale societății: numărarul, depunerile, efectele publice și împrumuturile acordate de institut, au crescut dela K 1.407,871·90 la K 1.513,662·02, adică cu K 105,790·12. Aceste capitaluri — cum e și firesc — au adus cele mai însemnate venituri societății. După acoperirea cheltuielilor de administrație, venitul acestor capitaluri face K 57,039·39, sumă în care înșă se cuprinde și profitul transpus din anul precedent de K 14,401·90.

La **asigurările elementare**, adică la asigurările contra pagubelor de incendiu și de furt prin efracție (spargere) profitul arătat este K 16,104·91. Zicem a-nume profitul „arătat”, căci profitul acestor afaceri ușor putea fi și mai mare. Însă direcțiunea băncii noastre de asigurare a preferit și de astădată, ca totdeauna până acum, să augmenteze rezervele, renunțând la profitul, ce l-ar fi putut arăta. Căci prin rezerve voiește să întărească temelia societății și să pună bază veniturilor reale din viitor.

La **afacerile de asigurări contra incendiului**, ca rezervă, se obicinuește a se detașa din incasso de premii, rămas în cont propriu (adecă incasso total, minus cel cedat reasiguratorilor) cca 40%. Dacă banca noastră ar fi rezervat numai 40%, dela incasso rămas în cont propriu (K 67,556·26) ar fi trebuit să-și facă o rezervă de K 27,022·40. Totdeauna însă a rezervat cu mult mai mult. Astfel în anul prim a rezervat

	K 18,182·68	adecă	50%
în anul al doilea	„ 46,063·87	„	75%
în anul al treilea	„ 85,895—	„	130%
iar pentru anul acesta	„ 131,462·14	„	195%

Înțelege orișicine, că dacă anul prezent s'ar fi mulțumit cu 40% rezervă, ar fi putut arăta un profit cu peste K 100,000— mai mare. Nu a făcut-o. A preferit și va preferi și în viitor rezerve, căci numai acestea îi pot garanta viitorul sub orice împrejurări. Ea a ajuns să aibă azi la asigurările de incendiu o rezervă de 5 ori mai mare, decât ar fi fost datorare să detașeze.

La **afacerile de furt prin efracție** (spargere) a făcut același lucru. La aceste afaceri — față de incasso modest ce l-a ajuns — abia ar fi trebuit să rezerveze K 490— A rezervat însă K 4,910·42, adecă de 10 ori mai mult. A renunțat la orice câștig, dar și-a format rezerve.

La **asigurările asupra vieții** a rezervat suma dată de calculările exacte matematice, adecă K 157,887·04 față de K 110,861·45 din anul precedent. Aceasta este însă numai rezerva proprie a băncii noastre de asigurare. Rezerva totală, adecă și cu partea reasiguratorilor, face K 346,120·74. Câștigul la afacerile de viață este K 4,510·10.

**Profitul general** realizat este K 73,654·40, adecă cu K 11,250·50 mai mult ca în anul precedent. Din acest profit se va da fondului de rezervă al acționarilor, conform statutelor, K 12,000—. Astfel se va pune bază — pe lângă rezervele de până acum — unui ncu fond de rezervă, cel al acționarilor. Fondul de pensiuni, alimentat din diferite isvoare de venit extraordinare, a crescut cu aproape K 6,000— la K 14,439·82. **Rezervele totale** ale băncii noastre de asigurare trec azi — după patru ani grei — peste suma de K 350,000—.

Rezultatele dobândite de banca noastră de asigurare: urcarea progresivă și extraordinară a rezervelor, urcarea continuă a profitului curat dela K

33,008·29, cât a fost în anul prim, — la K 73,654·40; profitul actual, credem pot fi considerate de mulțumitoare. În împrejurări normale, desigur, aceste rezultate ar fi fost cu mult mai favorabile.

## Rentabilitatea producțiunii plantelor oleioase.

În legătură cu îndemnurile ce am dat în numărul trecut plugărimii noastre, ca să cultive în măsură mai mare ca ori și când altădată plantele oleioase, venim a arăta în cele următoare, câteva cifre, cari invederează rentabilitatea extraordinară a culturii acestor plante. A-nume guvernul a fixat prețul semințelor de in și cânepă din recolta anului curent cu K 100— pro majă metrică\* și a făcut cu fabricile de oleu un acord, ca acestea să pună la dispoziția producătorilor semințe de in pentru sămănat, care va fi a se restitui numai după recoltă și a se cumpără din partea fabricilor amintite, chiar și în caz de încheiere a păcii cu prețul acum fixat. Fabricile cumpără și celelalte produse oleioase cu prețul de K 100— — 150— pro majă metrică. Afară de aceasta cumpără, după imblătire, și *paiele*, dacă au lungimea corăspunsătoare și sunt potrivite pentru scopuri industriale. Prețul oferit pentru paie este K 10— pro majă metrică.

Între astfel de împrejurări va fi bine, ca ceice în anul curent nu pot cultivă cânepă din lipsă de semințe, să cultive in. Pe locurile rămase până acum necultivate se pot pune, până la începutul lui Mai, floarea soarelui și bostani, iar în până la mijlocul lui April.

Ministeriul agriculturii a editat și o scurtă îndrumare privitoare la producțiunea plantelor oleioase, broșură, ce se împarte la cerere, cercurilor interesate din partea Bibliotecii Ministeriului de agricultură.

## Situația agricolă a României.

— La sfârșitul lui Ianuarie 1916. —

Timpul extraordinar de blând, în mare parte frumos și lipsit de geruri puternice din Ianuarie 1916 a fost ca și în luna precedentă cât se poate de favorabil stărei agricole și vegetației în general precum și la continuarea unor lucrări pregătitoare.

Lipsa caracteristică de zăpadă până în prezent din cursul acestei ierni ar fi fost foarte dăunătoare sămănăturilor, care în general s'au făcut târziu și în condiții nu tocmai satisfăcătoare, dacă ar fi fost și perioade geroase. Din contră, timpul cald din cursul zile a ajutat sămănăturilor ca să se mai desvolte în mare parte a țării și vegetația în general să mai progreseze.

Cu toate acestea în unele părți, mai ales din Moldova înghețul și desghețul repetat din unele zile

\* În anul trecut prețurile maxime au fost pentru sămânța de in K 56— și pentru sămânța de cânepă K 54—.

și brumele foarte geroase din a doua decadă și de cătră sfârșitul lunii, se crede că a adus oarecare vătămare la unele dintre sămănături și cu deosebire dintre acele târzii puse în ultimele luni ale anului.

În general sămănăturile făcute de timpuriu și în bune condiții se prezintă pretutindeni frumoase, însă sunt puțin înfrățite.

În zilele calde și lipsite de îngheț din prima decadă, și chiar din următoarele două, când timpul a permis, s'au făcut în multe părți, întorsuri, ogoare și chiar arături pe suprafețe însemnate pentru sămănăturile de primăvară. Aceste lucrări s'au făcut cu ușurință și se găsesc în condiții foarte bune pământul fiind afanat de înghețuri și desghețuri și nebatut de ploii sau de lapoviță. Lipsa de umiditate a solului nu este simțită până acum, este temere însă pentru mai târziu.

Mugurii tuturor pomilor, arborilor și arbuștilor s'au dezvoltat mult în cursul acestei ierni și față cu epoca la care ne găsim, liliacul, cornul, și alți arbori sau arbuști pe alocuri în câmpie și în Dobrogea au mugurii gata a se deschide. Ghiociei au înflorit încă din prima jumătate a lunii.

În multe părți s'au curățit pomii de uscături și de omizi, s'au făcut multe desfundări și pregătirea terenului pentru vii și pomi și chiar s'au plantat pomi.

Asemeni s'au putut transporta cu ușurință îngrășămintele pe câmpii, execută diferitele lucrări de gospodărie și căratul de cereale sau de lemne.

Vitele în general au fost sănătoase și s'au întreținut cu înlesnire, nutrețurile fiind îndestulitoare și de bună calitate; cele mărunte au fost scoase pe câmpii mai în tot cursul lunii.

## CRONICĂ.

**Al patrulea împrumut de războiu austriac** va ajunge la subscripțiune, precum se anunță, în prima jumătate a lunii Aprilie a. c.

\*

**Noul împrumut de războiu german.** La al patrulea împrumut de războiu german, a căruia subscripțiune s'a încheiat la finele săptămânii trecute, s'au scris, afară de subscripțiunile de pe câmpul de războiu și din străinătate, în total *10.6 miliarde Marce*.

Poporul german a scris în ultimele 20 de luni, dela izbucnirea războiului încoace, pentru scopurile războiului horenda sumă de 36.5 miliarde Marce.

\*

**Noue cumpărări de cereale în România.** Consorțiul germano-austro-ungar a făcut în România nouă cumpărări de porumb, grâu, săcară, orz, fasole și mazăre. Cantitatea cumpărată dela Comisiunea de export este de 100,000 vagoane.

Prețurile stabilite sunt următoarele pro vagon: Lei 3200 pentru grâu și săcară; Lei 2800—3000 pentru porumb, Lei 2700 pentru orz și Lei 4000 pentru fasole și mazăre.

Exportul se va începe cel mai târziu la 1 Maiu 1916 și vor fi a se transporta 20% a întregii cantități pe calea ferată iar 80% pe Dunăre cu vapoarele.

## „Avrigeana“,

cassă de economii societate pe acții în Avrig.

### CONVOCARE.

Domnii acționari ai cassei de economii «AVRIGEANA», societate pe acții în Avrig, se invită la

**adunarea generală extraordinară,**

care se va ține în Avrig, la 21 Aprilie st. n. la orele 4 p. m. în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Alegerea a doi membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Intregirea §-ului 19 din statute conform deciziei tribunalului reg. din Nagyszeben Nr. Ct. 197/1916.

NB. Acei domni acționari, cari în persoană sau prin plenipotențiați, voiesc a lua parte la adunare, se fac atenți a depune conform §-ului 20 din statute, acțiunile, eventual plenipotențele, cel puțin cu o zi înainte de ținerea adunării generale, la cassa societății pe lângă revers.

Avrig, în 24 Martie 1916.

**Direcțiunea.**

## „CRIȘANA“,

institut de credit și de economii societate pe acții.

### ANUNȚ.

Prin aceasta se aduce la cunoștința depozitenților interesați, că începând cu 1 Iulie a. c., se va reduce etalonul depunerilor fructificate până aci cu 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% la 5%, iar a celor cu 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% la 4%.

Darea după interese o va plăti și de aci încolo institutul.

**Direcțiunea.**

### Sumarul:

Bilanțul „Albinei“. — „Banca generală de asigurare“. — Rentabilitatea producției plantelor uleioase. — Situația agricolă a României. — *Cronică*: Al patrulea împrumut de războiu austriac, Noul împrumut de războiu german, Noue cumpărări de cereale în România.

**Publicare.**

«MINERVA», fosta însoțire de conzum și valorizare din Cincul-mare, în adunarea generală extraordinară din 20 Februarie 1916, a decis desființarea totală a însoțirii, și a fixat valoarea cvotelor cu Cor. 6·90 per bucată; deci prin aceasta se reacearcă P. T. membri, ca în termen de 15 zile dela publicare să-și ridice sumele ce le compet, căci în caz contrar, se vor depune la perceptoratul din Agnita.

**Licuidatorii.****Hirdetmény.**

«MINERVA» volt nagysinkki fogyasztási és értékesítő szövetkezet, az 1916. évi február hó 20-án tartott rendkívüli közgyűlésében a szövetkezet végleges feloszlatását elhatározta és az üzlet részletek értékét drb-ként 6 K 90 fill.-ben állapította meg; ennél fogva ezennel felhívotnak a tek. tagok, hogy az üzlet részek után eső összegeket, ezen hirdetéstől számítandó 15 nap alatt, annál inkább vegyék fel, mert máskülönben, a fel nem vett összegek a Szentágotai m. kir. adóhivatalnál fognak letétbe helyeztetni.

**A felszámolok.****„Banca generală de asigurare“, societate pe acții în Sibiiu.****CONVOCARE.**

Domnii acționari ai «Băncii generale de asigurare» societate pe acții, se invită prin această la

**a IV-a adunare generală ordinară,**

care se va țineă în 15 Aprilie st. n. 1916, la orele 11 a. m. în birourile institutului din Sibiiu (Nagyszeben) pe lângă următoarea

**Ordine de zi:**

1. Deschiderea adunării, numirea notarului și exmiterea a doi verificatori.
2. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiare.
3. Stabilirea bilanțului, întrebuițarea profitului și votarea absolvării.
4. Modificarea §§-ilor 31, 32 și 41 din statute.
5. Alegerea comitetului de supraveghiare.

Ceice voesc a luă parte la această adunare generală sunt rugați a-și depune acțiile și eventualele documente de plenipotențiere la cassa societății sau la vre-un institut de bancă, membru al «Solidarității», asociațiune de institute financiare, ca însoțire în Sibiiu, cel mult până la 10 Aprilie st. n. 1916.

Sibiiu, 29 Martie 1916.

**Direcțiunea.**

NB. La adunarea generală pot luă parte cu drept de vot acționarii, cari sunt trecuți în registrele societății ca atari cu cel puțin șase luni înainte de ținerea adunării și cari și-au depus acțiile respective plenipotențele, conform dispozițiunilor cuprinse în convocare; plenipotențiații trebuie să fie acționari cu drept de vot. În adunarea generală fiecare acționar are un vot. Ceice posed mai multe acții, au tot după cinci acții un vot cu aceea observare că mai mult de 10 voturi nu poate aveă nimenea nici în numele său nici în al plenipotențiaților săi.

**Raportul comitetului de supraveghiare.****Onorată adunare generală!**

Subsemnații membri ai comitetului de supraveghiare, întrunindu-ne azi în birourile «Băncii generale de asigurare», societate pe acții în Sibiiu, am censurat bilanțul pro 1915 împreună cu conturile de venite și cheltuieli și le-am aflat în ordine și în consonanță cu cărțile principale și secundare și cu prescriesele legii comerciale și ale statutelor.

Propunerile ce le face direcțiunea deasemenea le-am aflat justificate și în consonanță cu interesele societății. În urmare Vă rugăm să aprobați bilanțul, să primiți propunerile direcțiunii și să ne dați atât nouă, cât și direcțiunii absolutoriu pentru gestiunea anului trecut.

Sibiiu, la 29 Martie 1916.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE AL „BĂNCII GEN. DE ASIG.“ SOC. PE ACȚII:

N. Ivan m. p., prezident.  
Dr. Schiau m. p.

Constantin Popp m. p.  
Petru Stoica m. p.

Dr. Nic. Comșa m. p.  
Mateiu C. Jiga m. p.



# „PESĂCANA“

## institut de economii și credit societate pe acțiuni în Pészák.

### CONVOCARÉ.

Domnii acționari ai institutului de economii și credit societate pe acții «PESĂCANA», se învită a participa la

### a IX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Pészák la 9 Aprilie st. n. 1916, în localul institutului, la orele 11 a. m.

#### Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Prezentarea bilanțului pe anul 1915 în legătură cu raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
3. Darea absoluturului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
4. Decis referitor la distribuirea profitului curat.
5. Alegerea alor 3 membri în direcțiune pe 6 ani.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere pe 3 ani.
7. Eventuale propuneri în sensul §-lui 27 din statute.

Intrucât la adunarea generală convocată pe 9 Aprilie st. n. 1916 nu se va întruni numărul de acționari și de acții prevăzut în § 22 al statutelor, adunarea generală se convoacă pe 16 Aprilie st. n. 1916 tot cu aceasta ordine de zi în conformitate cu disp. § 23 din statute.

Pesac, la 25 Martie n. 1916.

### Direcțiunea.

Active.	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1915.		Pasive.	
	K	f		
Cassa	11,186	98	Capital	44,850—
Escont: 1. cambii de bancă	67,503	90	Fond de rezervă	4,457·04
2. cambii hipotecate	13,152—	80,655	Depuneri	91,506·08
Obligațiuni		4,539—	Conturi neachitate: 1. 10% dare după	
Cont-curent		29,678·88	interese de depuneri	236·02
Depuneri proprii		10,138·89	2. chiria cv. IV. 1915	40—
Obligațiuni de stat		2,000—	Dividendă neridicată	72—
Efecte		1,340—	Interese transitoare	532·59
Mobilier		490·86	Profit net	2,125—
Pretensiuni		3,788·22		
		143,818·73		143,818·73

Debit.	Contul profit și perdere la 31 Decemvrie 1915.		Credit.	
	K	f		
Interese la depuneri	4,773	47	Interese de escont	6,572·49
10% dare după interese la depuneri	477	35	„ de obligațiuni	468·54
Interese la reescont	162	80	„ de cont-curent	1,814·69
Dare	850	09	„ de depuneri proprii	138·89
Salare	1,600	—	„ de efecte	136—
Chiria	220	—	Proviziuni	1,420·34
Regii	342	24		
Profit net	2,125	—		
		10,550·95		10,550·95

Pesac, la 31 Decemvrie 1915.

### DIRECȚIUNEA:

Cusman Bogdan m. p.      Mihai Ardelean m. p.      Vichentie Păcurar m. p.      Damian Andraș m. p.

*Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte și în consonanță cu registrele societății.*

### COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dr. A. Bogdan m. p.      George Păcurar m. p.      Victor. C. Fizeșianu m. p.

**„MĂRGINEANA“**,  
institut de credit și economii, societate pe acții în Poiana (com. Szeben).

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului «MĂRGINEANA», sunt invitați prin aseasta la

**a IX-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Poiana, *Duminecă la 16 Aprilie 1916, la 2 ore p. m.*, în localul institutului, cu următorul

**PROGRAM:**

1. Deschiderea adunării generale și constituirea.
2. Bilanțul anului de gestiune 1915, raportul direcțiunii, raportul comitetului de supraveghiere și darea absoluturului.
3. Distribuirea profitului curat realizat conform bilanțului.
4. Alegerea alor 2 membri în direcțiune pe timp de 3 ani.
5. Alegerea comitetului de supraveghiere pe timp de 3 ani.
6. Alegerea funcționarilor pe timp de 3 ani.
7. Fixarea dividendelor și a marcelor de prezență.
8. Modificarea §§-ilor 3, 15 și 53 din statute.
9. Eventuale propuneri conform §-ului 25 din statute.

NB. Domnii acționari, cari în sensul §-ului 16 din statutele societății, doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, sunt poftiți a-și depune acțiile și eventualele documente de plenipotență la cassa institutului cel puțin cu 1 oră înainte de deschiderea adunării.

La caz că nu se întrunește numărul suficient de acționari, adunarea generală se va ține la 8 zile, conform §-ului 21 din statute.

Poiana, la 25 Martie 1916.

**Direcțiunea.**

Activa		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1915.		Pasiva	
	K	f		K	f
Cassa în numărar		32,000	Capital societar		80,000
Cambii de bancă	118,847	01	Fondul de rezervă	57,918	71
Cambii de bancă cu acop. hip.	76,995	—	Fondul cultural filantropic	620	70
Imprumuturi ipotecare		328,975	Fondul bisericei nouă	491	58
Imprumuturi pe obligațiuni cu cavenți		44,713	Depuneri spre fructificare		882,114
Efecte		21,307	Dividendă neridicată		203
Realități de vânzare	3,140	—	Interese transitoare		3,741
după amortizare	140	—	Diverse conturi creditoare		2,380
Depuneri proprii la bănci		410,144	Profit transpus	3,062	24
Mobilier	480	—	Profit curat	6,098	07
după amortizare	80	—			9,160
Diverse conturi debitoare		248			31
		08			—
		1,036,630			44
		44			—

Debit		Contul Perdere și Profit!		Credit	
	K	f		K	f
Interese la depuneri		47,813	Interese: dela cambii	19,724	96
Spese: Salare	3,100	—	dela ipotecă	14,728	05
Marce de prezență	388	73	dela obligațiuni cu cavenți	5,697	67
Chirie, imprim. porto, luminat, etc.	1,970	67	dela depuneri proprii	17,473	96
Contribuțiune: Dare directă, aruncuri, competiție	5,385	91	dela efecte	935	80
10% dare după interesele depun.	4,781	31	Venite dela realități		200
5% interese fondului de rezervă, cultural, filantropic și al bisericei nouă		2,822	Interese de întârziere și proviziuni		13,820
Amortizări: dela realități	140	—	Profit transpus		3,062
dela mobilier	80	—			24
Profit transpus	3,062	24			—
Profit curat	6,098	07			75,642
		68			68
		75,642			—
		68			—

Poiana, la 31 Decemvrie 1915.

Nicolae Dobrotă m. p., director executiv.

Constantin Radu m. p., cassar.

Romul Vraciu m. p., contabil.

**DIRECȚIUNEA:**

George Bărbat m. p., președinte.

Ilie Dăncilă m. p.

Ioan Dăncilă m. p.

Ioan N. Oprean m. p.

Nicolae Fântână m. p.

Ioan I. Moga m. p.

Ioan Muntean m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului, purtate în bună regulă. Deci Vă propunem a da absoluturul direcțiunii și comitetului de supraveghiere pentru anul de gestiune 1915. În privința împărțirii profitului curat ne alăturăm întru toate la propunerea direcțiunii.

Poiana, la 25 Martie 1916.

**COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:**

Nicolae Oprean m. p., președinte.

Nicolae Muntean m. p.

Ioan Vonica m. p.

Dumitru Oprean m. p.

Nicolae Branga m. p.

I. Vătășan m. p., revizor-expert al «Solidarității».



# „CETATEA“

## institut de credit și de economii, societate pe acțiuni în Cohalm.

### CONVOCARÉ.

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și de economii «CETATEA» societate pe acțiuni în Cohalm, se invită, ca în sensul §-lui 35 din statute să ia parte la

#### a II-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Cohalm, *Vineri în 14 Aprilie st. n. 1916, la orele 2 p. m.*, în localul institutului, cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării și constituirea biroului.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre anul de gestiune 1915 și pe baza acestora absolvirea acestor organe.
3. Impărțirea profitului curat.
4. Satorirea marcelor de prezență, a membrilor din direcțiune și comitetul de supraveghiere.
5. Alegerea unui membru în direcțiune.
6. Alegerea alor 2 membri în comitetul de supraveghiere.
7. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari în sensul §-ului 26 din statute voesc a participa la această adunare în persoană sau prin plenipotențiați sunt rugați a-și depune la cassa institutului nostru acțiunile, eventual plenipotențele cel puțin cu 3 zile înainte de adunarea generală.

Cohalm, la 24 Martie 1916.

#### Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915. — Mérlegszámla 1915. évi dec. 31-én.		Pasiva — Teher.		
	K	f			
Cassa — Készpénzkészlet	6,277	85	Capital societar — Alaptőke	100,000	—
Escont — Leszámitolt váltók	131,864	—	Fondul de rezervă — Tartalékalap	10,001	—
Credite cambiale cu acop. hipot. — Jelzálog bizt. váltók	78,187	—	Fondul special de rezervă — Külön tartalékalap	200	—
Cont-curent cu acop. — Folyószámla fedezet mellett	14,946	57	Fondul de penziuni — Nyugdíjalap	117	20
Efecte — Értékpapírok	1,600	—	Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek	21,523	44
Mobiliar — Felszerelések	1,600	—	Reescont — Visszleszámitolt váltók	115,267	—
Pozijii transitorii — Átmeneti tételek	20,030	—	Pozijii transitoare — Átmeneti tételek	6,109	99
	254,505	42	Profit net — Tiszta nyereség	1,286	79
				254,505	42

Spese — Kiadás.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és Veszteség-számla.		Venite — Bevétel.		
	K	f			
Interese de depuneri — Takarékbetét kamatok	1,074	39	Interese de escont — Leszámitolási kamatok	11,137	42
Interese de reescont — Visszleszámitolási kamatok	10,526	85	Interese de cred. camb. cu acop. hip. — Jelzálog bizt. váltókamatok	6,752	40
Spese: — Költségek:			Proviziuni și alte venituri — Jutalékok és egyéb jövedelmek	161	94
Salare — Fizetések	2,000	—			
Relut de cvartir — Lakbérilletmény	150	—			
Chirie — Házbér	700	—			
Spese de birou — Irodai költségek	1,436	72			
Porto — Postai költségek	38	23			
Contribuțiune: dare directă și aruncuri, dare după int. de dep. — Adó: egyenes és pótdadó, betéti kamatok utáni adó	829	98			
Competințe de timbru — Bélyegilleték	8	80			
Profit net — Tiszta nyereség	1,286	79			
	18,051	76			
				18,051	76

Cohalm, la 31 Decembrie 1915. — Köhalm, 1915. december hó 31.

Ioan Iosif m. p., director.

Ilie Mafteiu m. p., contabil-cassar și membru în dir.

#### DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Patriciu Pinteá m. p., președinte.

Ioan Leucă m. p.

Emil T. Gheaja m. p.

*Conturile prezente le-am revidat și le-am aflat în deplină ordine. — Jelen számlákat felülvizsgáltuk és azokat teljes rendben találtuk.*

Cohalm, la 24 Martie st. n. 1916 — Köhalm, 1916. évi március hó 24-én.

#### COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Ioan Bănuț m. p., președinte.

Ioan Borcoman jun. m. p.

George Spornic m. p.

Ioan Borcoman sen. m. p.

**„POPORUL”, institut de credit și casă de schimb, societate pe acții în (Săliște) Szelistye.****CONVOACARE.**

P. T. Domii acționari ai institutului de credit și casă de schimb «POPORUL», societate pe acții, se convoacă la

**a VIII-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în 25 Aprilie 1916, la 2 ore p. m., în sala festivă a școlii din loc, cu următoarea

**Ordine de zi:**

1. *Constituirea adunării, constatarea acționarilor prezenți și a voturilor.*
2. *Raportul direcțiunii.*
3. *Prezentarea bilanțului pro 1915, raportul comitetului de supraveghiere și darea asbolutorului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.*
4. *Impărțirea profitului curat.*
5. *Votarea unei sume pentru orfelinatul din Sibiu.*
6. *Intregirea direcțiunii prin alegerea unui membru (§ 28 și 29).*

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare cu vot decisiv, au să depună acțiunile, eventual documentele de plenipotență la casa institutului nostru cel puțin cu 48 ore înainte de deschiderea adunării (§ 17 din statute).

Pentru cazul că numărul acționarilor și al acțiilor depuse nu ar fi suficient pentru aducerea de concluze valide prin aceasta se convoacă altă adunare generală pe ziua de 30 Aprilie 1916 tot la orele 2 în sala școlii române din loc cu aceeași ordine de zi, când apoi se vor aduce concluze valide fără considerare la numărul acționarilor, al acțiilor reprezentate și al voturilor.

Săliște, la 28 Martie 1916.

**Direcțiunea.**

ACTIVA.		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1915.		PASIVA.	
		K	ƒ.		K ƒ
Cassa în numărar	45,684.09			Capital societar	160,000.—
Bon la Cassa de păstrare poștală	168.25	45,852.34		Fond de rezervă	35,000.—
Monete		13,854.62		Fond special de rezervă	5,224.—
Cambii escontate		310,997.57		Fond de binefaceri	2,400.—
Imprumuturi ipotecare		193,737.50		Fond de peuziuni	2,200.—
Imprumuturi pe obligațiuni		29,087.17		Depuneri spre fructificare	44,824.—
Imprumutul de cont-curent		255,693.95		Diverși creditorii	669,374.—
Acții dela bănci		3,950.—		Dividendă neridicată	8,971.05
Efecte de stat 20,000 à 96		19,200.—		Interese transitorii anticipate	1,755.12
Debitori		200.—		Profit curat	3,214.32
Imobile, casa institutului	20,000.—				15,302.27
Amortizare	1,000.—	19,000.—			
Mobilier	400.—				
Amortizare	100.—	300.—			
Interese restante		11,567.61			
		903,440.76			903,440.76

SPESE.		Contul Profit și Perdere.		VENITE.	
		K	ƒ		K ƒ
Interese de depuneri spre fructificare		36,066.67		Interese dela cambii escontate	26,069.85
Spese:				„ dela credite ipotecare	19,137.99
Salare	5,908.96			„ dela credite personale	1,993.96
Spese de încălzit, luminat, div. tip.	1,812.10			„ dela credite de cont-curent	18,170.02
Porto	133.02	7,854.08		„ dela efecte și acții	320.—
Marce de prezentă		996.—		Proviziuni	4,572.67
10% dare după depuneri		3,606.67		Provocări	270.05
Dare directă și aruncuri		6,135.16		Profit la monete	811.31
Amortizare din mobilier și imobile		1,100.—			
Diferință de curs la efecte		225.—			
Profit curat		15,302.27			
		71,345.85			71,345.85

Săliște, la 31 Decemvrie 1915.

**DIRECȚIUNEA:**

Dr. Nicolae Petra m. p., președinte. Nicolae Soră m. p., cassar. Dumitru Banciu m. p. Ioan D. Bărsan m. p.  
Nicolae Lupaș m. p. Dumitru Ghibu m. p. Dumitru I. Comșa m. p. Ioan Barbu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile și le-am aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale societății.

Săliște, la 23 Martie 1916.

**COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:**

Nicolae Oprean m. p. Elie Petruțiu m. p. Ilie Mărtin m. p. Daniil Bărsan m. p.

## „DRĂGANUL”,

instituit de credit și economii, societate pe acții în Beiuș. — takaré- és hitelintézet részvénytársaság Belényes.

## CONVOCARE.

Acționarii institutului de credit și economii «Drăganul» din Beiuș sunt invitați la

## a VIII-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în 7 Maiu st. n. 1916, la orele 11 a. m., în localul institutului cu următoarea

## Ordine de zi:

1. Alegerea alor 3 acționari pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea bilanțului, deliberare asupra folosirii eventual a împărțirii profitului curat, absolutului direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.

Beiuș, la 11 Februarie 1916.

Directiunea.

## MEGHIVÓ.

A «Drăganul» takaré- és hitelintézet belényesi bej. czég részvényesei meghívotnak

## a VIII-ik rendes évi közgyűlésre

mely 1916. évi május 7-én d. e. 11 órakor, Belényesen, az intézet helyiségében fog megtartatni.

## Napirend:

1. Három részvényes megválasztása a közgyűlési jegyző-könyv hitelesítésére.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A mérleg megállapítása, a tiszta nyereség havá fordítása, esetleg felosztása iránti határozathozatal; az igazgatóság és a felügyelő bizottság részére jelentvény megadása.

Belényes, 1916. évi február 11-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915.	Mérlegszámla 1915. dec. 31-én.	Pasiva — Teher.
	K f		K f
Cassa — Pénztárkészlet	30,657.42	Capital social — Részvénytőke	360,000.—
Giro-Conto — Giro-Conto	1,672.77	Fondul de rezervă — Tartalékalap	43,314.70
Cambii — Váltok	1,105,073.—	Fondul de penziune — Nyugdíjalap	19,622.89
Credite hipotecare — Jelzálog kölcsönök	4,200.—	Depuneri — Betétek	446,296.87
Credite personale — Kötvény kölcsönök	8,681.—	Reescont — Visszleszámítás	452,131.—
Cont-Curent — Folyószámla	30,435.62	Depozite de cassă — Pénztári letétek	8,322.23
Éfecte proprii — Érték papirok	24,157.—	Creditori — Hitelezők	2,358.09
Realități proprii și spre vânz. — Saját és eladó ing.	63,752.56	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	1,729.—
Mobiliar — Üzleti berendezés	900.—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	7,664.11
Vadai — Bánatpénzek	2,954.25	Profit curat — Tiszta nyereség	2,872.74
Diversi debitori — Különféle adósok	33,822.33		
Interese transitoare — Átmeneti kamatok	38,005.68		
	1,344,311.63		1,344,311.63

Debit — Tartozik.	Contul Perdere și Profit.	Nyereség- és Veszteség-számla.	Credit — Követel.
	K f		K f
Interese de depuneri — Betét kamatok	18,749.91	Profit transpus — Nyereség áthozat	2,447.58
Interese de reescont — Visszleszámítási kamatok	51,856.05	Interese de cambii — Váltó kamatok	91,489.92
10% dare după depuneri — Betét kamatadó	1,875.—	„ de cont-curent — Folyószámla kamatok	1,203.—
Contribuție — Adók	8,178.88	„ de credite hipotecare — Jelzálog kölcsönök kamatai	378.90
Spese curente (tipărituri, încălzit, luminat etc) — Üzleti költségek (nyomatv., fűtés, világítás stb.)	4,646.22	Interese de credite personale — Kötvénykölcsönök kamatai	213.99
Salare — Fizetések	12,003.59	Interese după efecte (scutite de dare) — Érték-papir kamatok (adómentes)	1,014.86
Chirie Házbér	834.—	Venitul imobilelor — Ingatlanok jövedelme	2,387.—
Descrieri — Leírások	521.42	A încurs din pretensiuni-descrie — Leirt követelésekből befolyt	1,432.99
Profit curat — Tiszta nyereség	2,872.74	Provizioni — Jutalékok	969.57
	101,537.81		101,537.81

Beiuș, la 31 Decembrie 1915. — Belényes, 1915. december 31-én.

Dr. Ioan Ciordaș m. p., director executiv — vezérigazgató.

Irena Ciurdariu m. p., contabilă — könyvelő.

## DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Alexandru Gera m. p., preșident — elnök. Dr. George Mureșan m. p. Vasiliu Papp m. p. Dr. Coriolan Pap m. p.  
Gavriil Cristea m. p. Vasiliu Carțișiu m. p. George Ardelean m. p. Sever Selăgian m. p. Dr. Const. Popoviciu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul bilanț și contul perdere și profit și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului. — Aollirott felügyelő bizottság jelen mérleg-, nyereség- és veszteség-számlát megvizsgáltuk és azt helyesnek s az intézet könyveivel megegyezőnek találta.

## COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Dr. Valer Hetcou m. p., preșident — elnök. Moise Popovici m. p. Corneliu Palladi m. p.  
Dr. Constantin Pavel m. p. Petru E. Papp m. p. Ioan Roșu m. p.

Revăzut și aflat în ordine. — Megvizsgáltam és helyesnek találtam:

Iosif Diamandi m. p., revizor expert al «Solidarității» — A «Solidaritatea» könyvszakértője.

# „ALBINA“, institut de credit și economii în Sibiiu.

ACTIVE.		CONTUL BILANȚULUI.		PASIVE.	
		K	f		
Cassa în număr		341,708	38	Capital societar	6,000,000—
Monete, bon în Giro și la Cassa de păstrare postală etc.		203,025	20	Fonduri de rezervă*	1,761,589·95
Cambii de bancă	11,060,843·24			Fondul de pensuni	917,511—
Credite cambiale cu acoperire ipotecară	8,603,924·42	19,664,767	66	Fondul «Parteniu Cosma»	51,675—
Imprum. hip. în scrisuri fonciare	11,355,170·24			Depozite spre fructificare	25,605,858·10
Impr. hip. în număr	353,466·67	11,708,636	91	Scrisuri fonciare cu 5% în fl. în circulație	396,000—
Credite de cont-curent		6,991,461	26	Scrisuri fonciare cu 5% în cor. în circulație	8,088,000—
Oblig. cu cavenți (țărănești)		1,413,945	46	Scrisuri fonc. cu 4½% în circulație	2,272,000—
Avansuri pe efecte publice		36,857	50	Scrisuri fonc. eșite la sorti în circulație	230,000—
Casele inst. la Centrală și Filiale, realități dela Brașov și div. realit. de vânz.		1,289,793	65	Diverse conturi creditoare	630,246·91
Efecte publice		3,688,516	40	Dividendă neridicată	7,988—
Acțiuni dela diverse bănci		315,050	—	Interese anticipate pro 1916	154,322·30
Efectele fond. de garanție al scris. fonc.		528,662	—	Interese transitoare de scris. fonciare	143,651·25
Efectele fond. de pens. al funcț. institut.		339,500	—	Profit net	471,114·72
Interese transitoare de efecte		60,102	60		
Mobilier: amortizat		—	—		
Debitori		3,262	19		
Interese transitoare restante		144,668	02		
		46,729,957	23		

\* Includiv Fondul de garanție al Scrisurilor fonciare de K 560,000—

DEBIT.		CONTUL PROFIT ȘI PERDERE.		CREDIT.	
		K	f		
<i>Interese:</i>				<i>Interese:</i>	
pentru depozite spre fructificare	1,256,334·38			dela cambii de bancă	908,641·18
pentru scris. fonciare	498,939·10			dela credite camb. cu acoperire ipotecară	581,930·78
pentru impr. luate pe efecte	26,760·01	1,782,033	49	dela împrumut. hip.	647,638·74
<i>Spese:</i>				dela credite de cont-curent	297,854·53
Salare	225,975·06			dela efecte publice	193,851·42
Bani de cvartir	35,754·16			dela credite personale	111,931·99
Impr., reg., porto, div.	45,521·56			dela avans pe efecte	1,777·73
Marce de prezență	3,858—	311,108	78	Provizțiuni	20,813·57
<i>Contribuțiune:</i>				Chirii	26,850—
directă	104,450·68			Profit la monete	3,049·76
10% dela int. de depoz.	125,632·03	230,082	71		
Profit net		471,114	72		
		2,794,339	70		

Sibiiu, la 31 Decemvrie 1915.

Iosif Lissai m. p., director executiv.

I. Vătășan m. p., contabil.

## DIRECȚIUNEA:

Dr. E. R. Roșca m. p.

St. Stroia m. p.

Dr. Iancu Mețian m. p.

Dr. Bologa m. p.

Ioan I. Lăpădatu m. p.

Dr. Comșa m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Sibiiu, 5 Martie 1916.

## COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

M. Voileanu m. p.

Dr. Ioan Lupaș m. p.

E. Verzariu m. p.

Ioan Henteș m. p.